

## &lt; 聚焦

进口花卉免税政策执行20年来

# 关税增值税减免超过7亿元

本报讯(记者 杨抒燕)记者日前从省财政厅获悉,国家给予云南省进口用于科研和种植的花卉种苗、种球和种籽免征关税和进口环节增值税的优惠政策执行20年来,共减免关税和进口环节增值税超过7亿元,有力有效促进高原特色现代农业不断发展壮大,推动云南花卉产业高质量发展。

在斗南花市,鲜花切片整齐堆放,正准备运往全国,春节前后,这里又将迎来新一轮销售高峰。在政策支持下,云南花卉产业蓬勃发展,产品综合实力显著提升,截至2020年,全省花卉种植面积达190.1万亩,实现总产值830.1亿元,出口额达5亿元。其中,鲜切花种植面积、产量和产值分别为29.1万亩、146.6亿枝和115.9亿元,保持全国第一。云花畅销全国,占有70%以上的市场份额,并出口到日本、韩国、澳大利亚等国家和东南亚等地区,部分花卉新品已在欧盟注册、推广。

在自主创新能力方面,云南已成为亚洲重要的花卉育种中心和种苗繁育中心。我省依托良好的科研能力,通过自主研发、引进吸收、专利保护等多种方式,已具备生产60%以上花卉品种的种苗生产能力。自2004年云南省首个自主培育的玫瑰新品种“冰清”获得国家植物新品种权证书以来,到2020年,在进口花卉免税政策的大力扶持下,经过多年的发展,云南花卉产业逐步形成了公司+基地、公司+农户和农户联合种植合作社的生产格局。20年间,从业花农从7.6万户增加到20万户;花农合作社从103个增加到了499个,全省花农收入达42亿元、翻了两番,花农从脱贫致富,花卉产业已成为云南一个富民增收作用显著的优势特色产业。

“十四五”期间,国家将继续给予云南省花卉种苗、种球、种籽进口税收优惠政策,省财政厅、省农业农村厅、昆明海关、省税务局联合印发了《“十四五”期间云南省花卉种苗、种球、种籽进口税收政策管理办法》,通过完善管理办法,进一步加强和规范管理,充分发挥政策的扶持作用,促进云南花卉产业高质量发展。

## &lt; 资讯

省消协发布节日消费提醒

## 理性按需消费 抵制铺张浪费

本报讯(记者 朱丹)春节临近,为确保广大消费者能够平安祥和过佳节,云南省消费者协会发布消费安全“小贴士”,提醒广大消费者理性面对节日消费。

省消协提醒,消费者购买食品要选择正规场所,应到证照齐全、管理规范、信誉良好的商场、超市、网购平台和农贸市场等场所采购食品,购买时仔细查看厂名、厂址、联系电话、食品生产许可证号、配料表、营养成分表、生产日期、保质期等食品包装标识是否齐全,不要购买“三无”食品。根据需要购买临期食品,以免浪费。

春节期间,面对商家种类繁多的促销活动,消费者应量入而出、按需消费,选购自己真正需要的商品和服务。在预付卡消费中,消费者应与商家签订书面合同,规定好彼此的相关权益和义务。年关将至,保洁等家政服务消费需求较大,消费者应选择正规的家政服务机构。在购买服务前双方要签

订包含服务项目、服务时间、服务标准、收费标准、违约责任等内容的书面合同,服务完毕后及时验收,发现问题按要求解决。

节日期间,亲朋好友聚会用餐应秉持食物多样、营养均衡,适量饮食的健康饮食理念,不过量饮酒,不饮用来历不明的散装白酒,主动拒绝野味和毒性中药材,自觉抵制铺张浪费、大吃大喝等陋习,自觉践行“光盘行动”,杜绝“舌尖上的浪费”。

省消协特别提醒,疫情防控一刻也不能松懈,节日期间大家更应增强疫情防控意识。出门在外积极做好自我防护,做到勤洗手、勤消毒、勤通风,在进入医院、商场、市场等人员密集场所和乘坐公共交通工具时,要认真佩戴好口罩,配合工作人员做好扫码测温,与他人保持必要的安全社交距离。尽量减少不必要的节日聚会,非必要不离滇,非必要不前往国内中高风险等级疫情地区。

## 全省首条燕麦植物奶生产线投产

本报讯(记者 张雯 通讯员 尹永权 代玉春)近日,我省首条燕麦植物奶生产线在会泽县富天农业科技有限公司建成投产。

会泽县种植燕麦历史悠久。近年来,在中国工程院的大力帮扶下,该县燕麦产业蓬勃发展,建立了产业拓市场、市场牵龙头、龙头企业基地连农户的全新发展机制,按照大产业+新主体+新平台的产业发展思路,有效整合全县与燕麦种植和深加工相关联的家

庭农场、农民专业合作社、种植大户等,形成了统一经营的闭合产业链。

据介绍,该生产线总投资4600万元,属于全自动智能生产线,项目建成后将大大提升燕麦附加值。“毛燕麦每吨6000元,燕麦植物奶每吨4万余元,产值增加7倍左右,达产后的小燕麦变成大产业,群众收入也在不断增加,可以有效巩固脱贫攻坚成果,助力会泽乡村振兴。”富天农业科技有限公司负责人说。

## 寻甸县棚户区改造项目采用先进隔震技术

本报讯(记者 胡晓蓉)近日,昆明市重点工程之一的寻甸回族彝族自治县棚户区改造项目首栋楼封顶。

据介绍,该项目位于寻甸县仁德街道辖区内,建筑面积28.6万平方米,建设有1800套安置房,设计有幼儿园、农贸市场等配套设施,于2019年11月开工,预计2022年11月完工。项目团队设计抗震设防烈度为9度,为最高等级。项目团队经过多次研究,采用隔震技术在地下室和主楼之间设置隔震层,将输入地震波中与结构发生共振的频率段过滤掉,以集中发生在隔震层的较大相对

位移为代价,阻隔地震能量向上部结构的传递。

“可以说,从‘抗’到‘隔’,是建筑抗震设防策略的一次重大改变和飞跃。”中建二局云南分公司寻甸棚户区改造项目负责人介绍,与传统抗震技术不同,基础隔震技术的设防策略立足于“隔”,利用专门的隔震元件,在建筑物和基础之间设置隔震层,从而有效减轻地震作用,提升工程抗震能力,对保护人民生命财产安全,减轻灾害,具有明显的经济效益和社会效益。

## 勐绿高速14标段首片T梁浇筑成功

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 何从勇 何增旺)近日,勐绿高速公路14标段首片T梁顺利浇筑完成,标志着该项目T梁正式进入生产阶段。

勐绿高速公路第14标管段主线全长15.722公里,共有大桥20座,需预制T梁2422片。本次浇筑的曼洛河服务区主线2号桥采用的是20米T梁。为确保首片T梁顺利浇筑,承建方中铁五局公司项目部多次组织召开

施工技术安全交底会,浇筑过程中现场技术人员实行全过程管控,严格按照规范要求施工,确保了梁体浇筑的安全和质量。

勐绿高速公路建设项目起于西双版纳傣族自治州勐腊县勐醒藤篾山附近,止于红河哈尼族彝族自治州绿春县城西侧,接在建元阳至绿春高速公路。主线全长210.72公里,采用四车道高速公路标准建设,设计时速80公里。

# 支持小微企业再贷款余额全省第一

本报讯(记者 浦美玲)去年,玉溪市财政、金融、税务等部门捷报频传,截至2021年11月末,全市支持小微企业再贷款余额27.58亿元,在全省排名第一。全力缓解民营企业小微融资难题,普惠小微贷款余额163.4亿元,比年初增长17.7%;累计办理普惠小微贷款延期63.64亿元,发放普惠小微信用贷款59.63亿元,惠及市场主体8.21万户。

去年以来,玉溪市金融系统认真贯彻执行稳健货币政策,在统筹做好金融支持疫情防控和地方经济发展、提升金融服务水平助力稳企业保就业、推进金融改革开放、防范金融风险等方面取得积极成效。其中,金融服务实体经济质效进一步提升,预计到2021年末,全市金融机构人民币各项存款余额达2182亿元,同比增加171亿元,增长8.5%,增速位居全省前列。金融对全市稳企业保就业支撑作用进

一步凸显,截至去年11月末,全市支持小微企业再贷款余额27.58亿元,在全省排名第一。全力缓解民营企业小微融资难题,普惠小微贷款余额163.4亿元,比年初增长17.7%;累计办理普惠小微贷款延期63.64亿元,发放普惠小微信用贷款59.63亿元,惠及市场主体8.21万户。

2021年,玉溪市财政局充分发挥财税的作用,着力在财源培植、重点保障、风险防控上出实招,有效促进经济社会健康持续发展。全年争取专项债券资金77.94亿元,有力保障了玉溪市各县(市、区)重点项目建设资金需求。积极稳妥化解政府债务,防范化解金融

风险,政府债务稳定下降。

全市抓实收入拓宽人口、优化支出调节出口,增收方面,去年共向全省争取各类资金155.22亿元,争取到专项债券35个项目,资金77.94亿元。深入银政合作,对61个重点银政合作项目进行了跟踪督促,常态化推进存量资金清理,共盘活存量资金1.88亿元。节支方面,牢固树立过“紧日子”思想,严格控制和压减一般性支出,从安排“三公”经费预算,年初预算压减各部工作业务经费0.23亿元,用于保障民生和重点领域支出。

持之以恒增福祉,民生保障持续增

强。玉溪市全力守住“三保”保障底线,

按照量入为出、量力而行、有保有压的原则,加大对县(市、区)支持力度。全力支持教育事业跨越发展,市级投入教育专项支出和生均经费1.43亿元,保障各项教育政策措施落实到位。强化科技创新引领作用,下达科技专项资金0.52亿元,进一步激发了各类创新主体的积极性和创造性。发放创业担保贷款14.99亿元,扶持创业8094人(户),有效支持了“三农”和贫困地区发展。持续推进巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,向上争取衔接推进乡村振兴补助资金共3.10亿元,比上年增加1.6亿元,增长107.1%。全市节能环保支出8.88亿元,同比增长47.52%。

## &gt; 县域经济

## 华坪县绿色转型发展成绩亮眼

本报讯(记者 何嵘 通讯员 程国蓉)2021年,华坪县紧扣“十四五”发展目标任务,全面贯彻落实中央和省委、市委各项决策部署,坚持以全面绿色发展为主线,打造绿色发展“三张牌”,经受住了财政收支矛盾突出、新冠肺炎疫情影响等考验,交出了绿色转型高质量发展亮眼成绩单。

2021年,华坪预计全县生产总值完成80.2亿元,同比增长11.5%。城乡居民人均可支配收入分别达4.1万元和1.5万元,同比增长8%和9%。“三大基地”建设稳步推进。全国

绿色有机晚熟芒果示范基地建设实现新突破,完成芒果、花椒、核桃等特色农业提质增效9.2万亩,建设“绿色食品品牌”示范产业基地21个,芒果种植面积达42万亩,产值达24.6亿元。全省清洁能源产业示范基地建设取得新进展,华坪工业园区产值首次突破百亿元。大香格里拉和大滇西旅游环线全域康养旅游示范基地建设迈出新步伐,2021年实现旅游总收入10.26亿元。

实施巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目100个,消除风险

648户2364人,“双绑”完成率100%,

61个村(社区)集体经济收入全部达5万元以上。龙头村被民政部确认为全国村级议事协商创新实验试点,兴隆社区和龙头村获评全省民主法治示范村(社区),新庄乡新庄村、天星村入选省级美丽村庄。华丽高速公路华坪段建设全部完工,建设完成农村公路及安防工程80公里,建成光伏提水工程4个,完成9个老旧小区改造,实现集镇区、园区5G网络全覆盖,入选全国第一批18个“绿水青山就是金山银山”实践模式典型案例,并在2020年联合国生物多样性大会生态文明论坛上发布推广。

## 水富市锚定新定位奋力开新局

本报讯(记者 沈迅 通讯员 狄廷秀)去年以来,水富市紧扣省委、省政府昭通现场办公会精神和昭通市委、市政府现场办公会精神,拟定具体方案和清单,一件一件抓落实、一项一项抓兑现,奋力开新局,推动新发展。

锚定云南融入长江经济带门户城市这一定位,谋划储备项目285个、总投资1169亿元,坚持招商为要抓落实,新签约落地项目8个,完成目标任务6个的133.33%;完成省外到位资金39.87亿元,完成目标任务29亿元的137.48%。目前,中铝年产10万吨锂离子电池,年产能5000吨氧化亚硅负极材料项目加快推进,水富港中心作业区启动建设,24万平米标准化厂房全面建成。

锚定“港园城”融合发展试验区,以“扩港、建园、退城”三位一体发展

为路径,努力在滇东北开发开放新高地中当标杆。水富市坚持“扩港”为先,力争到2025年港区新增陆域面积30万平方米,年散货实际吞吐能力达3520万吨、集装箱70万标箱,现代化绿色智慧港口基本建成。聚焦工业园、物流园建设,力争2023年建成智能科技、先导材料、精细化3个产业园,加强与长江沿线城市和省内物流枢纽、物流企业联动,基本建成水富物流园,综合保税区、开放口岸等通关设施基本配齐。聚焦建设现代化精品港口城市,全力创建国家卫生城市、国家园林城市、全国文明城市,到2025年,建成区面积实现10平方公里,常住人口达12万人、城镇化率达70%。

锚定城乡融合高质量发展先行区,以乡村振兴、康养旅游、生态建设

为路径,努力在乡村振兴示范创建、全域旅游目的地和生态文明建设上当标杆。水富市持续巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,大力发展特色精品农业,大力实施乡村建设行动,力争到2025年建成1个省级示范镇、3个省级精品示范村、30个省级美丽村庄。聚焦“国家全域旅游示范区”建设,打造一批乡村旅游景点、半山酒店、特色民宿、特色小镇,力争到2025年,西部大峡谷温泉、铜锣坝国家森林公园创建为国家AAAAA级旅游景区,邵家坪滨江风情小镇创建为国家AAA级旅游景区,深入推进建设生态文明建设,坚决守住“一江清水出云南”最后一道生态安全屏障,统筹推进教育、卫生、养老、就业、安全等事业发展,让广大群众生活更有幸福感。

## 豆腐全席评选石屏味道

本报讯(记者 饶勇 通讯员 廖建伟 梁秋屏)近日,石屏县举行以“石屏味道 豆腐全席”为主题的精品菜肴展示评选活动。该县各餐厅的大厨们各展才艺,用最简单的食材做出了88道精美的豆腐菜肴,真正体现了美食与艺术的有机融合。

在大厨们的精细雕琢和烹饪下,“状元红”“豆腐圆子”“珊瑚石榴包”“异龙风光”“鱼米之乡”等一道道富有诗意、以豆腐为主材的菜品陆续制作完成,让食客大饱眼福和口福。通过从口感与质感、工艺与火候、色泽、创意、营养卫生等多方面综合评选,最终7家餐厅被评为“石屏豆腐全席特优餐厅”,同步还评选出甘甜明鑫、徐建平、王文涛等7名“石屏豆宴制作特优厨师”。

“可以说,从‘抗’到‘隔’,是建筑



## 施甸县鲜食豌豆供不应求

眼下,施甸县12万亩鲜食豌豆陆续成熟上市,受到市民的青睐。

走进施甸县太平镇龙洞村,玉米地里间种的鲜食豌豆长势喜人,菜农们正在地里采摘着成熟饱满的鲜食豌豆。

“我家种了10亩鲜食豌豆,按现在的市场价格每亩收入4000余元,总收入有望突破5万元。”龙洞村村民杨锡辅家的鲜食豌豆长势还不错,提起鲜食豌豆带来的收入,他喜上眉梢。

“我们从2009年开始种植两青鲜食豌豆,因为经济效益好,种植面积逐年增加,发展到了3万亩。”施甸县太平镇农科站站长杨爱兵介绍,龙洞村群众利用玉米地间种鲜食豌豆,不仅豌豆地可以免耕,省时省力,而且玉米采收后留下来的玉米秆恰好可以给豌豆藤蔓提供支架,为群众节省了支架钱。目前全镇两青鲜食豌豆产值达1.2亿元以上,是当地群众增收的支柱产业。

近年来,施甸县充分利用玉米生长中后期留下的余肥,以玉米秆为支架,大力发展鲜食豌豆种植,既节约了土地资源,又降低了生产成本。2021年,施甸县共种植鲜食豌豆12万亩,预计产值达5.7亿元左右。

本报记者 杨艳鹏  
通讯员 杨磊 段晓波

